

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Sábado, 23 de Octubre de 1897

Año XXVI. Núm. 7.317

El problema cubano y la opinion de los Estados Unidos

Con este epígrafe ha publicado «La Época» la siguiente carta de su corresponsal en Nueva York, que por el gran interes que encierra trasladamos á continuación:

«Desde hace algunas semanas vienen deslizándose por la seccion de fondo de los periódicos tenidos por sensatos, y que reciben sus inspiraciones de altas esferas gubernamentales, artículos, comentarios y sueltos respecto á la cuestion cubana, cuya indole no puede por menos de llamar la atencion de todo el que estudia detenidamente el curso que lleva ese asunto en su relacion con la politica de este país.

Hipertrofiados con la lectura de la prensa *modernísima* durante estos dos últimos años; inoculados con el virus de su sensacionalismo, hemos llegado los españoles aquí residentes á tal punto de inmunidad, que apenas nos causan mella los ataques feroces y brutales de periódicos como el «World», el «Journal» y el «Sun».

Más acostumbrados á la imparcialidad y al sereno juicio de diarios como «El Tribuno», «El Post», «El Comercial Advertiser» nos entristece y preocupa el cambio que en su actitud respecto á España revelan los escritos aludidos.

A tres causas obedece, en mi concepto, ese cambio lamentable.

Primero. A la insidiosa y emponzoñada campaña de los laborantes, de esos *valientes* que, en vez de pelear en Cuba por su independencia, se dedican á azuzar al Tío Samuel para que se la conquiste. En efecto esos *patriotas* han invadido casi todas las redacciones de esta prensa, de modo que apenas hay periódico aquí que no tenga por lo menos un redactor ó un *reporter* laborante que adereza la informacion é inspira el criterio de los artículos de fondo, por los medios solapados y rastreros que son peculiares de laborantismo.

Segundo. A la campaña de desprestigio ó de exagerado pesimismo á que se ha dedicado últimamente la prensa española, cuyas manifestaciones y declaraciones han sido hábilmente aprovechadas por los laborantes para alimentar la propaganda referida en el párrafo anterior, declaraciones y manifestaciones que, además de hacerles el juego á los filibusteros, han llevado al ánimo de los periodistas mejor dispuestos en nuestro favor el convencimiento de que España, por el agotamiento de sus recursos, por la incapacidad de sus gobernantes, por las mezquinas ambiciones y rivalidades de sus políticos, por la inmeralidad de sus hombres públicos y por la profunda division y la completa desorganizacion que en ella imperan, se halla impotente para hacer frente á los males que la

aflijen y se halla cercana á un calapso.

Tercero. A inspiraciones del Gobierno de Washington. Como se comprenderá, esta es, de las tres enumeradas, la causa que entraña mayor gravedad; porque, si puede tenernos muy sin cuidado lo que hagan los laborantes y lo que piensan de nosotros algunos periodistas, debemos fijarnos muy mucho en todo sintoma que nos revele las encubiertas intenciones de este poderoso Gobierno.

Es innegable, como repetidas veces he señalado en estas cartas, que mister Mac-Kinley es hombre de paz; que desea evitar un conflicto cuyas graves consecuencias prevé y teme; que, por tanto, en sus negociaciones con España hara todo lo posible para no llegar á un rompimiento.

Al mismo tiempo los recientes escritos de la prensa oficiosa é inspirada entrañan tal significacion que, según lo interpreto, parecen encaminados á preparar al país para graves eventualidades, á justificar y cohonestar ante el mundo una actitud agresiva por parte del Gobierno de los Estados Unidos en la cuestion de Cuba.

Tal vez el Gabinete de Mr. Mac-Kinley considere que no podrá, una vez reanudadas las sesiones del Congreso en diciembre, resistir por más tiempo el influjo de la opinion pública, empeñada en que se ponga término á la cruenta lucha sostenida tan cerca de este territorio. Quizás el presidente, disgustado ante el espectáculo poco edificante, en verdad, que ofrecen nuestras discordias y nuestras pueriles riñas domésticas mientras la casa nos arde, cree llegado el momento de darnos el *quién vive*, para que despertemos á la realidad del peligro que nos amenaza.

Lo cierto es que los periódicos que suelen reflejar la opinion, los deseos y los propósitos del Gabinete han emprendido una campaña en que, á vueltas de calurosos elogios por el gigantismo y jamás igualado esfuerzo que ha realizado nuestra patria para subyugar una colonia rebelde, por los heroicos sacrificios hechos en pro de nuestra integridad nacional y por el noble ejemplo de virilidad que hemos dado al mundo, dice que todo ello ha sido en vano; que esa portentosa epopeya ha sido un fracaso; que España se halla agotada y sin recursos ni fuerzas para dominar la insurreccion; QUE HA LLEGADO LA HORA EN QUE ELLA DEBE RENDIRSE A LO INEVITABLE, puesto que después de tamaña defensa puede hacerlo sin menoscabo de su honor y de su dignidad.

Hago gracia aquí de los muchos, erróneos é injustos cargos, de los perjuicios y de los conceptos depresivos que campean en esos artículos. Sólo apunto su indole, su tendencia, su *intension embozada pero transparente*.

Es preciso, pues, no llamarse á engaño. Este Gobierno no ve el fin próximo á la cuestion cubana. Considera á España postrada y sin orientacion. La cree débil y maltrocha por sus intestinas luchas. Sabe que el mundo entero tiene la vista fija en los peligros que nos rodean; y ve que, en vez de afrontarlos, compactos y acordes, caen los conservadores del poder por desunidos, y entran en el Gobierno, también desunidos, los liberales.

En tal situacion, el Gobierno de los Estados Unidos, tante por exigencias de la pública opinion como por la defensa de sus intereses, como por aquéllo de que «la ocasion hace el ladrón», se cree en el caso de aprovechar de las circunstancias é intentar sacar partido de los apuros de España.

Es de temer, por tanto, que el Gabinete de Washington apremio al de España si esas circunstancias se prolongan; y tanto más lo apremiará cuanto más débil aquél se muestre. Y así como es un aforismo que cuanto mejor preparada en hombres y pertrechos militares esté una nacion para la guerra, más asegurada tiene la paz, así también es verdad inconcusa que tanto menor peligro corren sus derechos de atropello extraño, cuanto mayor sea la firmeza con que las defiende su Gobierno, y cuanto más eficaz sea el apoyo que éste halle en la nacion misma.

Para que todos los elementos valiosísimos, pero, al parecer, antagónicos, que se cobijan en el seno de nuestra patria dejen á un lado diferencias, que ante el supremo interes de aquélla resultan triviales, y acudan á apoyar al Gobierno—¡qué importa la denominacion politica con que *en casa* sea conocido!—prestándole fuerza moral, prestigio, aliento para representar y hablar en nombre de España como nacion altiva, digna, fuerte en su derecho y poderosa en su defensa; para ver ese deseado espectáculo, ¿será preciso—¡oh, compatriotas!—esperar á que zarpen de los puertos de los Estados Unidos los buques de la «escuadra blanca» hacia los puertos de nuestro país?

Muéstrase España unida y firme ante este pueblo, y acuda al propio tiempo á apagar con mano resuelta la hoguera en Cuba, y los buques norte-americanos jamás recibirán semejante orden.

Siga cada cual tirando por su lado hasta el momento mismo de recibir España el *ultimatum*, y el movimiento instantáneo de cohesion y de adhesion al Gobierno será entonces tardío y estéril.

¡Insensatos los que no preven el peligro! ¡Menguados los que, viéndolo, no se aprestan á defender de él á la patria!

ANTONIO CUYÁS Y ARMENGOL.»

ASPECTO INTERNACIONAL

SOSPECHAS DE INTERVENCION

Los periódicos rusos temen que, á pesar del cambio político ocurrido en España y del relevo del general Weyler, el Gobierno liberal no podrá evitar la ingerencia de los Estados Unidos en la cuestion cubana y acaso nuevas complicaciones en la política interior.

UNA CONFERENCIA DIPLOMÁTICA

El consul norteamericano en Cuba, mister Lee, conferenció ayer con el subsecretario del Estado, M. Day.

Dentro de pocos días será recibido en audiencia por el presidente, M. Mac-Kinley, y después de recibir órdenes de éste, emprenderá el viaje á la Habana.

MANEJOS DE BOLSA

En Wall-Street, el centro financiero por excelencia de Nueva York, circuló ayer el rumor de que es probable la guerra entre España y los Estados Unidos.

La impresion causada en los bolsistas ha sido tan profunda, que las cotizaciones de los valores públicos han bajado de 25 por 100 hasta cinco enteros.

JULIO SANGUILY

Julio Sanguily ha declarado en «interview» que publica el «New York Herald», que los rebeldes cubanos no quieren oceptar la autonomia, y olvidándose del generoso perdon de España y del documento que suscribió comprometiendo á no ayudar directa ni indirectamente á la insurreccion ha dicho que muy en breve saldrá para la isla de Cuba, acompañado de su hijo Julio, que tiene 13 años de edad.

BENEVOLENCIA FACIL

La mayor parte de los periódicos europeos que se ocupan en los asuntos de España continúan mostrando benevolencia al nuevo Ministerio, diciendo que sus primeras medidas encaminadas á resolver la cuestion de Cuba revelan sentido práctico.

También han sido bien recibidas las manifestaciones hechas por el general Blanco, hablando con varios de sus amigos, sobre sus propósitos de emplear con igual energia la accion militar y la accion política, para acabar con la insurreccion de Cuba y atraer á la legalidad á los que se separaron de ella.

LOS QUE DICEN LOS FILIBUSTEROS

En una publicacion autógrafa, «La Estafeta de Paris», hallamos el siguiente curioso suelto:

El advenimiento de los liberales al poder en España, ha motivado una serie de comunicaciones telegráficas entre las juntas de Nueva York y Cuba y de Nueva York y Paris. Sin temor á que nadie nos desmienta, creemos poder anunciar que algunos de los prohombres moderados que forman parte del gobierno revolucionario de Cuba cesarán en su actitud contra España,

y se separarán del grupo intransigente si el gobierno de Madrid concede la autonomía completa, sin restricciones, á la isla de Cuba, «aun cuando» se reserve garantías para su soberanía. Esto lo sabe el delegado general señor Estrada Palma como lo sabe el señor Moret. De los personajes revolucionarios que aceptarían las reformas sinceras para la completa autonomía, hay elementos valiosos de gran apoyo para la política de España; más no es creíble que, por favorable que sea la realidad de ciertas tendencias, el hábil economista que dirige ahora el ministerio de Ultramar se abandone á peligrosas ilusiones, en cuanto á la pacificación inmediata de Cuba.

Por el vapor correo inglés de Star Line recibimos una carta, fecha 30 de Septiembre, del señor J. C., general insurrecto que pasó á curarse á Nueva y forma parte de la Junta Central de Broadway. «Los telegramas de hoy» nos dice el militar español—aseguran «que el Ministerio conservador está en crisis y que Sagasta va á ser llamado al poder. Amigos y emisarios autorizados del Sr. Sagasta nos han transmitido, en términos corteses y amistosos, sus deseos de acabar cuanto antes la guerra que arruina á Cuba. Nosotros coincidimos con los mismos deseos, pero no nos es posible ni digno aceptar otras bases de paz que la que proclame la independencia de la isla. Las pavorosas cuestiones, la económica y la financiera, creadas por España contra nuestros intereses, bastarían para rechazar todo proyecto de paz, con ó no sin autonomía limitada, á la soberanía de Castilla.»

LOS RUSOS EN EL EXTREMO ORIENTE

Inspirándose en un telegrama que ha recibido de San Petersburgo, dice el periódico de París la «Revista Colonial»: «Tenemos que señalar á nuestros lectores un hecho importantísimo que se ha realizado en el extremo Oriente y que ha pasado desapercibido á los ojos de Europa, que solo ha fijado toda su atención en los asuntos de Oriente.

La Corea, que aún no hace mucho tiempo fué manzana de discordia entre la China y el Japon, no es ya en la actualidad un reino vasallo del Imperio del Centro, sino un país completamente independiente bajo la garantía de Rusia, China y de otras grandes potencias europeas, fuera en absoluto del alcance de las ambiciones del Japon.

Este es un hecho tan trascendental que no debe pasar desapercibido á los políticos de Europa y de fuera de ella.

Rarezas de Bismarck

Bismarck gruñe, Bismarck está de un humor de perros. Le ha visitado estos días un distinguido diplomático italiano y ha escrito sus impresiones acerca de la vejez del canciller, relato que es un primoroso y delicado obsequio que el visitante del príncipe ofrece al patriotismo francés. Porque la verdad es que Bismarck lo pasa muy mal y muy aburrido; esto debe satisfacer al «chauvinisme» francés. Viejo, encorvado, extenuado, arrugado como una castaña pilonga, el gran canciller apenas se dá cuenta de lo que le rodea.

Habituado al trabajo febril, su destierro ha sido prision y su alejamiento de los negocios la pena de muerte. A veces tiene accesos de lucidez, y entonces vuelve á ser el temible polemista de otros tiempos, el charlatán ingenioso de siempre. Entonces también apodérase de él invencible impulso de ir á Berlín y vestirse de coracero blanco y empuñar las riendas del Estado. Su odio al Emperador se recrudece cuando su inteligencia está más despierta.

No le perdonará haberle tratado «ni más ni menos que si fuera un conde duque de Olivares» (palabras textuales de Bismarck). Desea molestar á su Soberano, y así lo hace con mucha frecuencia, y llega su desamor á tanto, que si Bismarck no fuese tan popular en su país, há tiempo que hubiera recibido un castigo severo.

Otra de las manías de Bismarck es la avaricia. Bismarck no quiere gastar un cuarto, y eso que goza de cuantiosa fortuna. Cuando empezó su carrera era un oscuro oficialete entrampado; hoy tiene unos cien millones de marcos, pero cualquiera los vé! Esto no es raro, porque cuando le fué concedido, hace ya muchos años, el «Toison de oro», negóse rotundamente Bismarck á pagar los derechos correspondientes á tal distinción, y para no dejar mal á España y al príncipe, hubo de pagarlos el Emperador Guillermo.

ALCANCE INTERNACIONAL

LAS REFORMAS EN EL TRANSVAAL

El Comité de la Dieta del Transvaal, encargado de dictaminar sobre las reformas propuestas por la comisión industrial de la República, ha terminado sus trabajos, recomendando al gobierno una reducción de 10 por 100 en las tarifas de ferro-carriles y la imposición de un derecho de 10 chelines por cada caja de dinamita.

DESÓRDENES EN FLORENCIA

No se han reproducido hasta ahora los desórdenes populares, pero como los ánimos están excitadísimo, es probable que suceda así, apesar de las grandes precauciones que para la conservación del orden han tomado las autoridades civiles y militares.

HIDROFOBIA

Telegrafian de Auxerre que una señora llamada Goullé, vecina de París, que hará cosa de un año fué ligeramente mordida por un perrillo, pereció en Cheny, en donde se hallaba veraneando, víctima de la hidrofobia, horrorizando con sus sufrimientos á cuantas personas la rodearon en sus postreros momentos.

CEREMONIA MILITAR

Ante la estatua de Federico el Grande en Berlín tuvo lugar la ceremonia de bendecir 63 nuevos estandartes y banderas.

Presenciaron tan vistoso acto centenares de generales, almirantes, jefes y oficiales de todas armas y grandes masas de público.

Antes de la bendición arengó el emperador Guillermo á las tropas, haciéndoles presentar personalmente las armas y desfilando después ante los trofeos bendecidos ya á los cuatro príncipes imperiales de más edad á la cabeza de la compañía de los Guardias de Corps.

La emperatriz presenció la ceremonia desde uno de los balcones de palacio.

EL BIMETALISMO

Dice el «Daily Graphic» de Londres, que el próximo consejo de ministros, se ocupará principalmente en examinar las proposiciones presentadas por Francia y los Estados Unidos con referencia al bimetalismo.

Algunas casas bancarias canadienses, han enviado al canciller del Echiquier (ministro de Hacienda) una co-

municación, pidiéndole se mantenga el monetalismo «oro» y protestando de la admisión de la plata en la reserva metálica del Banco de Inglaterra.

CABOS SUELTOS

Con objeto de recoger fondos para socorrer á los heridos turcos, se ha organizado en Constantinopla un Bazar de Caridad en el cual se han recaudado ya más de 30.000 libras esterlinas.

Entre los principales contribuyentes á tan benéfica obra, figuran en primera línea los Emperadores de Alemania, Austria y el presidente Faure de la República francesa.

—Los miembros del consejo internacional de la lepra, reunido en Berlín, son constantemente obsequiados por el Emperador Guillermo el Canciller, los ministros, las corporaciones técnicas y por el pueblo de aquella capital.

—Los Emperadores de Rusia y la pareja granducal de Hesse, han llegado á Wiesbaden para asistir á la inauguración del monumento erigido á la memoria del Emperador Federico III de Alemania.

—Al volverse á presentar los socialistas alemanes en el Parlamento, empezarán una campaña interpellando al gobierno sobre el caso de Liebknecht condenado como se sabe á cuatro meses de cárcel por el delito de lesa majestad.

—Anúnciase una próxima crisis ministerial en Austria, iniciada por el conde Badeni.

—Se han celebrado en Spithead, las pruebas de velocidad del acorazado inglés de combate «César», que acaba de ser construido en Portsmouth, resultando de ellas, una marcha de 16'7 nudos por hora á tiro normal y de 18'7 á tiro forzado.

—En el Oeste de Africa, han rechazado las tropas británicas, un ataque de las tribus Baribas sin que resultara muerto ó herido ningún europeo.

CURIOSIDADES

En el Kansas acaba de ocurrir un hecho geográfico singular, como lo es el que un pueblo entero se haya mudado á 10 millas de distancia. Hé aquí en qué circunstancias ocurrió:

Debía pasar por el pueblo en cuestión una línea férrea, y con este motivo los habitantes tenían en perspectiva una era de prosperidad industrial y comercial; mas de pronto supieron que se había cambiado el trazado del nuevo ferro-carril y que éste pasaría próximamente á diez millas del pueblo.

La población, consternada, se reunió; discutieron el asunto, se indignaron, lamentáronse, y por último, un concejal propuso que transportaran el pueblo entero junto á la nueva línea, cuya proposición fué aceptada por unanimidad, despues de algunas objeciones. Enseguida comenzaron á desmontar las casas, los monumentos, la escuela y la iglesia, edificios hechos todos de madera; los más ligeros se colocaron tal como estaban en carromatos, y al otro día el pueblo, con sus habitantes, llevando al frente á su pastor, abandonaba su antiguo asiento, y con majestuoso y lento andar se dirigía hacia el nuevo emplazamiento de la vía férrea. Así que llegaron, descargaron los carromatos, reconstruyeron las casas, y se apresuraron á levantar la estación... De este modo, viendo que la montaña no quería ir á Mohoma, Mahoma fué á la montaña.

El prejuicio contra la gente de color no parece próximo á desaparecer de los Estados Unidos, á despecho de la igualdad ante la ley de que gozan (por escrito) los ciudadanos de tez oscura.

En Montgomery se acaba de construir una nueva estación para el «Louisville and Naneville Railroad.»

Aparte de la sala de espera general, que es más bien la expendeduría de billetes hay la sala de espera propiamente dicha, con tocador para las «señoras» y un gabinete igual para los «caballeros». Al otro extremo de la estación existe también un «Colored waiting room», sala de espera para la gente de color, con lavabo para los «hombres» y lavabo para las «mujeres», y la cual está absolutamente aislada del resto de la estación y posee una entra-

da que da acceso directo á la calle y al andén.

De este modo, no solo están separados los blancos de los negros, sino que á las blancas se las califica de «señoras» y á las negras solo se las considera «mujeres». Y aun esto, diría un americano, demuestra gran finura por nuestra parte.

Gacetilla

En la madrugada de hoy ha caído en esta zona regular lluvia que ha sido de alguna mayor intensidad en el interior de la isla. La atmosfera continúa encapotada haciendo presagiar nuevas lluvias, tan necesarias para nuestros campos, que si bien han sido beneficiados con las últimas aguas caídas no lo han sido tanto como era de desear, porque podrían emprenderse de firme muchas faenas agrícolas que están detenidas por escasez del fecundante elemento.

Precisando los datos acerca de la visita pastoral de S. S. Ilma. el Sr. Obispo Diocesano á los pueblos del interior de la isla, podemos anunciar que dicho acto tendrá lugar mañana, en Ferrerías, el martes en San Cristóbal, el viernes en Mercadal, el domingo día 31 en Forcell y el martes día dos de Noviembre en San Juan del's Horts, quedando así terminada la visita pastoral de S. S. Ilma. á las poblaciones de la Diócesis.

Según un periódico de Palma, es tan notable la escasez de aves de corral, que se nota en la actualidad en Mallorca, que se pagan á 2 pesetas 50 céntimos kilo, en bruto.

Los compradores de almendron, dice un periódico de Felanitx, estaban la semana pasada bastante animados para la compra, puesto que han pagado partidas á 80 y 81 pesetas quintal, notándose bastante demanda y tendencia á sostenerse los precios.

Un centenar de toneladas de sal llevan ya extraídas de los estanques de las salinas de Ibiza y de Formentera, propiedad unas y otras hoy, como se sabe, de la Sociedad Salinas de Ibiza.

Continuando las procesiones públicas del Stmo. Rosario, que conforme las órdenes emanadas de S. S. el Papa, se celebran todos los domingos del mes de Octubre, visitando cada domingo una iglesia, como el mes actual cuenta cinco domingos, y habiéndose visitado en las procesiones ya celebradas las iglesias parroquiales de Sta. María, Cármen y San Francisco la procesion que tendrá lugar mañana visitará la iglesia de San José y la que se celebrará el domingo día 31 visitará la iglesia de las Religiosas Concepcionistas.

En el vapor-correo «Ciudad de Mahon», que debe llegar mañana á este puerto, es esperada la Comisión receptora con unos 186 reclutas del cupo de Cuba, destinados para recibir instrucción militar, al Regimiento Regional de Baleares núm. 2 que guarnece esta Plaza.

Más animados que nosotros son los sollerenses. Así lo demuestra el siguiente suelto que publica el «Semanario Soller» el día 16 del actual:

«Los verdaderos aficionados al divino arte están de enhorabuena, y son estos más, en esta localidad, de los que en

un principio habíamos creído. Cincieron unos pocos el pensamiento de que viniera á dar en esta dos escogidas funciones de su extenso repertorio la compañía de opereta italiana del señor Giovannini, y apenas dados sus primeros pasos para la realización de tan hermosa idea, un número considerable de amigos entusiastas se ha puesto á su lado á animarlos, ofreciéndoles su incondicional apoyo. El abono se abrió anoche, y antes de que haya visto la luz el anuncio que en otro lugar de esta misma plana publicamos, ya se han suscritos abenados para las dos funciones en número bastante considerable.

Nos alegramos del éxito de esta tentativa, que mucho dice en favor del buen gusto de nuestros paisanos, como nos alegraremos de que se cubra completamente el abono, lo que, además de confirmar lo que llevamos dicho, nos proporcionará la satisfacción de poder admirar en esta á los inteligentes artistas que han aplaudido todos los públicos en que se han presentado.

La moda de los clubs excéntricos propágase de una manera maravillosa, así en el antiguo como en el nuevo mundo. En América conocíamos ya, por no citar más que uno, el lúgubre club de los suicidas; en Francia, donde la gente gasta un humor más alegre, existe el club de los cien kilos, en el cual solo tienen derecho á ingresar las personas de peso, de aquellas que entran pocas, no ya en libra, sino aún en tonelada.

Pero he aquí que á algunos belgas, picados sin duda en su amor propio y estimulados por el noble espíritu de emulación, se les ha ocurrido también la idea, sino de competir con los ingleses y los yankeés, toda vez que unos y otros, como las ostras de Marnes, están, por lo que á excentricidad se refiere, *hors concours*, por lo menos de ponerse al nivel de nuestros vecinos de allende el Pirineo. Menos alegres que los franceses, ó mejor dicho, entendiendo de distinto modo la alegría, acaban de fundar en Bruselas el *Aoplectic Club* (Club de los apopléticos). El título indica ya la índole de este círculo singular.

Para pertenecer á él es necesario reunir determinadas condiciones: temperamento sanguíneo por excelencia, cuello corto, faz roja y congestionada; una especie de pimiento morron con ojos; en fin, todos los caracteres sintomáticos de una congestión inminente.

Y no se crea que á los socios de este club original se les admite así de cualquier manera; el ingreso va precedido de un examen concienzudo y escrupuloso de cada candidato, y el que no reúne los indispensables requisitos es rechazado sin contemplación alguna.

Ignoramos el fin que se proponen los organizadores de esta sociedad de congestionados; pero á juzgar por los estatutos de la misma, no es en manera alguna la propagación de la apoplejía; antes al contrario, parece que el objeto de haberse reunido tantos apopléticos es combatirla.

Los estatutos contienen una porción de artículos higiénicos, entre los cuales figura el compromiso solemne, bajo la palabra de honor, que vienen obligados á contraer todos los socios, de aplicarse un vez al mes, con objeto de procurar la conservación de la sociedad, media docena de sanguijuelas.

Es de esperar que la idea cunda y que los elegantes de cada nación funden en lo sucesivo sociedades, no bajo la base de sus gustos y de sus costumbres como hasta ahora, sino de sus temperamentos.

REMITIDO

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO.

Mahon 23 Octubre de 1897.

Rogando á V. se sirva insertar en el diario de su digna dirección el adjunto escrito, le da por ello anticipadas gracias S. S. S.

JUAN ANTONIO GUIMERA

En el diario «El Liberal», correspondiente al día de ayer, aparece un suelto de gacetilla por el que con marcada malevolencia se quiere dar á entender al público, que la partida de café detenida á instancia del Director de Sanidad de este puerto, es de mala calidad; interpretando para ello torcidamente el dictámen de los peritos farmacéuticos D. Mauricio Hernández y D. Honorio Pons, y siendo el que suscribe representante de la casa expendedora del citado artículo, debo hacer constar que, lo que verdaderamente se desprende del citado dictámen, es que el café en cuestión es bueno, ya que según manifiestan *es café natural* sin mezcla alguna y que si bien está reforzado de color, esto ocurre con la generalidad de los cafés *sin que por tal motivo hayan sido rechazados para el consumo*. Desde el momento pues que no se ha encontrado materia alguna nociva, el repetido café debe considerarse apto y bueno para la venta.

Esta es la verdad sobre el asunto y lo que se deduce del repetido dictámen.

JUAN ANTONIO GUIMERA

Vida Religiosa

CALENDARIO

Santo de hoy.—Stos. Juan Capistrano y Juan Bueno confesores y S. Pedro Pascual obispo y mártir.

Santo de mañana.—S. Rafael arcángel y S. Martiriano obispo y mártir.

CULTOS

Mañana, Dominica XX despues de Pentecostés, fiesta del Arcángel S. Rafael, domingo cuarto de Octubre, en Sta. María á las 5 y media, luego de Misa primera, se manifestará S. D. M., estación mayor, Santísimo Rosario, Salutations y Oraclones á María Santísima y al Patriarca S. José; á las 10 la Misa mayor con el Señor de manifiesto, homilia sobre el propio Evangelio, á cargo del Rdo. Sr. Tutzó, Misionero apostólico, procesion claustral y solemne bendición con el Srmo. Sacramento y Reserva, luego se dirá la Misa última. Por la tarde á las 2 Doctrina Cristiana, rezo del Srmo. Rosario, plática por el Rdo. Sr. Morillo. Económico, y los populares cánticos; á las 3 y media solemnes Vísperas, Completas, despues saldrá la cuarta procesion de las tres partes del Srmo. Rosario, visitando la iglesia de S. José, Salve, Letanías y Oración al glorioso S. José.

En el Carmen á las 7 y media Misa en la capilla de la Sagrada Familia; á las 10 la mayor con plática moral. Por la tarde Vísperas, enseñanza del Catecismos, ejercicio del mes con el Señor de manifiesto y despues plática por el Rdo. S. Cura-Regente.

En S. Francisco á las 7 el devoto ejercicio del mes de Octubre, dedicado al Santísimo Rosario con el Señor expuesto; á las 9 la Misa de la tropa; á las 10 la mayor

con homilia por el Rdo. Sr. E. Onano. Por la tarde Vísperas y Srmo. Rosario, despues enseñanza de la Doctrina Cristiana.

En las Concepcionistas á las 6 y media Misa y Comunión para los devotos Congregantes del Sagrado Corazon de Jesús. Por la tarde los piadosos ejercicios del Mes con exposicion de S. D. M. y notable solemnia, predicando el propio Sr. Custos de la misma iglesia.

Jubileo-circular de las Cuarenta-Horas, juntamente con los ejercicios del Mes consagrado á Ntra. Sra. del Rosario, por la tarde desde las 5 y media hasta las 7 en el Asilo de Huérfanas.

También continúa la devoción de Octubre, conforme las intenciones de S. S. el Papa y órdenes de nuestro Ilmo. Sr. Obispo, en S. José durante la Sta. Misa, en el Asilo Calabria á las 7 y en la Concepcion á las 8 y media, con el Señor de manifiesto en todas las iglesias.

Misa y explicacion del Sagrado Evangelio en Sta. Eulalia, Gracia y S. Cayetano (Llumesanas).

VISITA Á LA CORTE DE MARÍA

Mañana se hace á Ntra. Sra. del Remedio en S. Francisco.

Cotizacion oficial

Madrid 22 —4 t.

4 por ciento Interior	63'90
Idem Exterior	79'80
Idem Amortizable	77'50
Billetes Hip. Cuba 86	93 50
Idem id. del 90	77'49
Acciones Banco España	419'00
Comp. Arrend. Tabacos	000'00
Aduanas	96'95
Filipinas	94'80
París á la vista	32'45 á 32'10
Londres á la vista	32'33 á 33'27
Idem á 60 días vista	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.	00'00 á 00'00

Movimiento del Puerto

Despachados el 23

Para Alcudia y Barcelona, vapor-correo «Menorquin», capitán D. Tito Ginart, con 23 tripulantes, efectos y la ballija.

Anuncios oficiales

Ayuntamiento de Mahon

Instruccion pública

Debiendo proveerse por oposicion, según acuerdo de este Ayuntamiento, la plaza de maestro de la escuela municipal de Música de esta ciudad que resultó vacante por fallecimiento del que la desempeñaba, la cual se halla dotada con el haber anual de seiscientos pesetas y ciento veinte de gratificación para la enseñanza de los alumnos del anejo pueblo de San Luis, se anuncia al público para que los aspirantes puedan presentar sus solicitudes en la Secretaría de esta Corporacion hasta el día diez de Noviembre próximo, acompañadas de la cédula personal y haya de méritos y servicios las que los tuviesen.

El programa de las materias que han de exigirse en los ejercicios de oposicion estará de manifiesto en la misma Secretaría hasta el día en que aquellos tengan lugar. Oportunamente se anunciará el día y sitio en que hayan de tener efecto los ejercicios.

Para enseñanza de los alumnos se sujetará el Profesor que resulte nombrado al Reglamento de la escuela aprobado por el Ayuntamiento en 13 de Agosto 1869.—Mahon 23 Octubre 1897.—El Alcalde-Presidente. P. A. Juan Biale y Coll.

EL COMANDANTE MILITAR DE MARIÑA DE LA PROVINCIA DE MENORCA, Capitán del Puerto de Mahon etc.

Hace saber: Que la subasta para la construcción en el Arsenal de este Puerto de un Depósito para algodón-pólvora seco bajo el precio y condiciones que se hallan expuestas en esta Comandancia y que se publicó en 28 del mes último en la «Gaceta de Madrid» y en 12 del actual en el «Boletín Oficial» de la Provincia, tendrá lugar en esta Dependencia á las doce y media del día 28 del corriente, admitiéndose so-

lamente hasta las 12 de dicho día las proposiciones de los licitadores que deseen tomar parte.

Lo que se hace público para conocimiento de aquellos á quienes pueda interesar.—Mahon 23 Octubre 1897.—Antonio Alonso

Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 18 Octubre.—1 ternero, 127 kilos, Lorenzo d'ea Carreló (Alayor); 1 id., 60, Calafi Nou (Ferreries); 1 id., 113, estancia de don Gabriel de Malbuquer; 1 id., 100, ses Berreras (S. Cristóbal); 1 id., 59, Calafi Nou (Ferreries); 1 id., 83, huerto de ne Revulla (Villacarlos); 1 carnero, 9, Juan Reura (Alayor); 1 id., 10, Biniaxa; 6 cabras, 54, Sta. Tresa (Mercadal), y 19 cerdos, 1.768.

Día 19.—1 carnero, 10 kilos, Juan Reura (Alayor); 2 id., 32, uno de Sant Agustí Nou (S. Cristóbal) y otro de Sant Agustí Vey (id.); 2 cabras, 19, Sta. Tresa (Mercadal); 3 id., 22, Binielás (id.), y 8 cerdos, 608.

Telegramas

DE El Bien Público

No se permite su reproducción en esta ciudad

Madrid 22.—1 t.

Se insiste en que la contestacion del Gobierno á la nota de mister Woodford será suave en la forma, pero enérgica en el fondo.

El Sr. Sagasta ya restablecido, ha estado en Palacio.

A las cuatro y media se reunirá el consejo de ministros.

Madrid 23.—9 m.

Los ministros reunidos en consejo han aprobado por unanimidad y calurosamente la respuesta leida por el ministro de Estado, á la nota presentada por el representante de los Estados- Unidos, conviniendo en que bajo la forma suave en que está redactada, encierra un fondo enérgico.

En dicho consejo los ministros se ocuparon en la conducta observada por el gabinete de Washington respecto de la última expedición filibustera, y aprobaron las instrucciones que se comunicarán al representante español señor Dupuy de Lome.

Se concedieron tres indultos de pena de muerte, y se leyeron las instrucciones dadas al general Blanco.

Madrid 23.—9'45 m.

Terminado el consejo de ministro, Mr. Woodford envió á su Gobierno un despacho de dos mil palabras, extractando la contestacion del Gobierno español á la nota del embajador norteamericano.

Madrid 23.—10 m.

La nota del Gobierno español contestando á la de Mr. Woodford, expresa los deseos de España de mantener amistosas relaciones con los Estados- Unidos, que espera se pondrá fin al envío de expediciones filibusteras á Cuba, y la proteccion indirecta que se ha dispensado á los rebeldes.

Imp. de M. Parpal

NUEVA YORK 1.º OCTUBRE

TEMPERATURA POR COMETAS

William A. Eddy de Bayonne, que ha hecho una especialidad de pruebas con cometas, aplicadas á investigaciones de varias clases, asegura que con ayuda de sus ligeros aparatos, le es posible predecir los cambios de temperatura que deben verificarse durante cuarenta y ocho horas.

Para ello eleva dos cometas unidos, á una altura de 1500 ó 1800 piés, y á la superior alta un termómetro de máxima y mínima. Si á esa altura el termómetro marca una diferencia en temperatura de diez ó mas grados, sobre la que se nota en la superficie del suelo, puede predecir con seguridad el tiempo que hará durante las cuarenta y ocho horas próximas. Si la diferencia de temperatura es menor de diez grados, entonces sus predicciones son solo aproximadas.

Los métodos de M. Eddy, han sido adoptados por él en el Observatorio Blue Hill, cerca de Boston. Allí se consiguió elevar un cometa hasta 10.000 piés de altura.

Idem 29 septiembre

ASALTOS DE BANDOLEROS

Mientras una banda de hombres ar-

mados recorría las montañas del condado Montecino, California, en busca de bandidos que habían dado muerte á un hacendado y apoderándose de 2.000 pesos que le pertenecían, tres diligencias fueron detenidas en el condado Calaveras y robados sus ocupantes, por dos bandidos que se cree son los mismos autores del crimen anterior.

Los ladrones detuvieron sucesivamente los tres coches en un lugar agreste y solitario. A los tres viajeros del primero les quitaron 75 pesos.

Al ver que no se detenía el segundo coche, mataron uno de los caballos é hirieron á dos de los tres pasajeros que se encontraban en él y los despojaron á todos de cuanto llevaban.

Los ladrones desaparecieron en seguida de aquel sitio, pero se apostaron nuevamente á corta distancia, en espera del tercer coche, á cuyos tres ocupantes les quitaron tambien al poco rato, su dinero y efectos.

Estos bandoleros en tres días han muerto á un hombre y herido á otros dos.

En Port Jervis, Nueva Jersey, dos bandoleros llevaron á cabo un robo en las mismas condiciones que sus colegas del Oeste.

Al pasar Ed. Struble con su coche por High Point Inn, dos hombres salie-

ron de entre los matorrales que allí bordean el camino, detuvieron al caballo que arrastraba el vehiculo, y después de maltratar al ocupante de éste le quitaron 8 pesos que llevaba.

LLEGADA DEL «HOPE»

El vapor «Hope», que hace tres meses salió de este puerto conduciendo al teniente Peary, en su viaje al Norte, ha regresado trayendo en su bodega al meteorito que fué á buscar.

El gran trozo de mineral pesa cien toneladas y mide doce piés de largo por seis de ancho; su composición es parecida á la del níquel que se emplea en las planchas de los acorazados norteamericanos.

Llegó también á bordo una familia de esquimales, que pasarán aquí el invierno para acompañar al teniente en su próximo viaje al Norte, y traen perros, tiendas de campaña y numerosos artículos de uso comun en las regiones hiperbóreas.

En cuanto á las escenas de canibalismo que se decía habían ocurrido entre los últimos supervivientes de la expedición Greely en su campamento del cabo Sabine, dice el teniente Peary, que fué á bordo del «Hope», que no había hecho investigaciones allí para conocer lo sucedido, pues su misión era otra, y solo procuró recoger reliquias y objetos que le interesaban.

BOLETÍN DEMOGRÁFICO DE LA SEMANA

Matrimonios. 0
Nacimientos. 13

Defunciones

Margarita Mascaró y Parpal, 63 años, Plaza Esplanada 31.
Emilio Ruiz y Ponsetí, 11 meses, Gracia 57.
Aurelio Aguayo y Said, 6 meses, S. Clemente 30.
Antonio Sans y Manent, 3 meses, Sta. Victoria 12.
Ciriaco Montaner, 1 mes, Concepción 8.

Don Enrique Zaldivar y Ruiz, Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: Que el día veinte de Noviembre próximo y hora de las diez de su mañana se procederá en la sala audiencia de este Juzgado á la subasta y remate, siendo las posturas competentes de la casa-horno situada en esta ciudad, calle de la Infanta número cuarenta y cinco por el tipo de tres mil setecientas cincuenta pesetas y de la sita en la misma calle número cuarenta y siete por el de dos mil setecientas cincuenta pesetas, precios del avaluo, propias de doña Francisca Anglada y Tudurí y bajo las siguientes condiciones.

- 1.º Los licitadores deberán conformarse con los títulos de propiedad de dichas fincas que se hallan de manifiesto en la Escribanía del actuario para que puedan examinarlos los que quieran tomar parte en la subasta, y no tendrán derecho á exigir ningunos otros.
- 2.º No se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes de dichos justiprecios.
- 3.º Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado ó en el establecimiento destinado al efecto, una cantidad igual por lo menos, al diez por ciento del valor de la finca que quieran adquirir, cuyas consignaciones se devolverán á sus respectivos dueños acto continuo del remate, excepto la que corresponda al mejor postor, la cual se reservará en depósito como garantía del cumplimiento de su obligación, y, en su caso, como parte del precio de la venta.
- 4.º Así mismo deberán los licitadores exhibir en el acto su cédula personal.

Pues así que la mandado en providencia de hoy en el juicio ejecutivo promovido por doña Magdalena Anglada y Romano contra la expresada doña Francisca Anglada y Tudurí sobre pago de cantidad.

Dado en Mahon á veinte y dos de Octubre de mil ochocientos noventa y siete.—Enrique Zaldivar.—Ante mí, Juan Allés.

SUBASTA

El domingo 31 del corriente á las 11 de la mañana, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, se procederá á voluntad de su dueño y siendo la postura competente, á la venta en pública subasta de las fincas siguientes:

El predio San Juan situado á la parte del Norte del término de Mercadal.

Una casa con cochera y cuadras situada en el pueblo de Mercadal calle de Isabel II núm. 6, á la entrada del pueblo. 6—3

HERPES: Cúranse CON EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO ROVER (HUMOR SALAT)

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

Es el preparado que mas se usa para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curacion de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

Depósito general: Farmácia de las Copiñas, P. de Antonio Maura, Palma. En Mahon: Farmácia Mahonesa de D. Honorio Pons. 15N.

SE DESEA ALQUILAR UN TROZO DE TERRENO REGADIO

inmediato á la ciudad ó en su interior, con casa habitacion para

ESTABLECIMIENTO HORTÍCOLA

con los adelantos modernos.

Los interesados pueden dirigirse á Juan Santamaría, Fonda Central, Mahon. 2

SIEMPRE VENDE BUENO, BONITO Y BARATO LA NUEVA TIENDA DE STA. MARÍA

- Nubes lana suiza desde 2 pesetas en adelante.
- Toquillas estambre desde 0'60 pesetas en adelante.
- Liquidamos paraguas desde 2 pesetas en adelante.
- Estambres para medias blancas y colores á 3'50 pesetas libra.
- Algodones colores sólidos desde 1'25 pesetas libra.
- Lana suiza superior á 0'50 pesetas onza.
- Gorras para recién nacidos desde 0'40 en adelante.
- Sedas, torzales, hebillas, medias y calcetines, camisetas, algodón crochét, botones nacar, etc., etc.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Por 125 pesetas puede comprarse una Bicicleta pneumática, que tambien se cambiaría en géneros ó efectos que convengan. 3—2
No comprar sin visitar la tienda de

SANTA MARÍA

2, HANNOVER, 2. ESQUINA PLAZA CONSTITUCION

PARA VENDER

Lo está la casa de la calle de Gracia, núm. 23, por precio 3.500 pesetas.

Para informes, calle del Castillo, núm. 136. 10—2

Lo están las fincas siguientes:

- Una casa Plaza de la Esplanada, núm. 48, frente al Paseo.
- Dos casas calle de San Nicolás, núms. 18 y 20.
- Y una fábrica de sifones.
- Para informes, Plaza de la Esplanada, núm. 48. p. 8—6